

## **КАРТОЧКА РЕГИСТРАЦИИ ПЕРСОНАЛИИ** **«Знаменитые земляки Анжеро-Судженска»**

**Фамилия:** Гришачев

**Имя Отчество:** Николай Иванович

**Населенный пункт:** Анжеро-Судженск Кемеровской области

**Почетное звание:**

**Год присвоения:**

**Сфера деятельности:** Изобразительное искусство и архитектура

**Биография:** (Биография составлена методом компиляции материала по ниже приведенным источникам):

Николай Иванович Гришачев родился 28 мая 1932 года в Анжеро-Судженске Кемеровской области, в семье рабочего. Николай был старшим из шести детей. В 1947 году после 7 класса поступил в училище прикладных искусств в г. Нижний Тагил Свердловской области.

В 1952 году с 5 курса живописного факультета был призван в армию. В следующем году закончил годичную школу воздушных стрелков-радистов. Летал до конца 1955 года. Имеет правительственную награду за спасение экипажа в загоревшемся самолете. По натуре Николай Иванович был веселым, общительным человеком, легко сходился с людьми, ценил дружбу.

С января 1956 года начал работать в школе №11 преподавателем рисования и черчения в родном Анжеро-Судженске, параллельно работал руководителем изокружка в городском доме школьников, писал свои первые картины, устраивал первые выставки. В 50-е годы молодой художник работает так, как его учили преподаватели — в реалистической манере, но достаточно смело, постоянно накладывая краску на холст. Этюды и ранние произведения молодого художника полны романтики, лирики и нежной любви к родным местам. В 1956 году экстерном защитил диплом в Нижнем Тагильском училище прикладных искусств.

По приглашению в 1959 году переехал в г. Череповец и в течение года работал заведующим художественной мастерской при Череповецком горкомхозе. Если говорить о развитии профессионального изобразительного искусства в городе Череповце, то можно сказать, что немалая заслуга в становлении организации художников в городе в 60-е годы принадлежит Николаю Ивановичу Гришачеву.

Город поразил талантливого художника индустриальной мощью, размахом, людьми и природой. С марта 1960 года работал в Вологодских художественно-производственных мастерских художественного фонда РСФСР.

За участие в художественных выставках, республиканских, региональных, международных принят в члены Союза Художников страны в 1971 году. 70-80-е годы 20 века — наиболее активный период в творчестве художника. Передвижные выставки с произведениями Гришачева Николая Ивановича побывали во всех развитых странах мира. Музеи многих стран приобрели его картины (США, Финляндия, Венгрия, Болгария, Индия, Германия, Россия и др. стран). Умер 20 февраля 1990 года в Череповце. Он был художником своего времени — времени, насквозь пронизанного пафосом высокого созидания.

В Череповце 8 апреля 1992 года открылась художественная выставка его произведений. Так друзья -художники, правление Союза художников России увековечили

память Николая Ивановича Гришачева.

**Публикации собственные (в алфавитном порядке):** нет

**Публикации о персоне (в алфавитном порядке):**

1. Николай Иванович Гришачев. Живопись. Акварель : каталог. - Череповец: ОАО «ЧСПЗ», 1995. - 33 с.
2. Николай Иванович Гришачев. Живопись. Акварель : каталог / Отдел культуры Череповецкого горисполкома, Череповецкое музейное объединение. - Череповец: ППО г. Череповца, 1992. - 46 с.
3. Гришачев Николай. Любовь длиною в жизнь: каталог. - Череповец: ООО «Метранпаж», 2001. - 19 с.
4. Балашова, И. У всего в мире есть свое лицо // Речь. -1999. - 5 июня (№103). – С. 3.
5. В художественное училище : [фотография] // Борьба за уголь.- 1958.- №129, 29 июня.- С. 1.
6. Гришачев Николай Иванович // Художники Череповца: каталог.– Вологда, 1989.– С.6-8: ил.:фото
7. Гришачев Николай Иванович // Художники Вологодской области XX века / ред. В. В. Воропанов. - Вологда, 2007. – С. 249
8. Группа товарищей: [Некролог] Николай Иванович Гришачев / Группа товарищей // Коммунист.- 1990.- №39, 24 февраля.- С. 3.
9. Лисиенко, Л. (Гришачева) Наградила судьба талантом / Л. Лисиенко (Гришачева) // Наш город. – 1998. - №107, 11 июля. – С. 2: фото.- (Мой город славят земляки).
10. Минина, Р. Возвращение художника / Р. Минина // Череповецкий металлург.- 1993.- №83, 17 июля.- С. 4.
11. У юных художников. [Жизнь Дома пионеров] // Борьба за уголь.- 1957.- №74, 14 апреля.- С. 4.
12. Авдеев, С. Рабочий? Класс! / Сергей Авдеев [Электронный ресурс]. - Электронные данные. - Режим доступа :<http://rusworld.ru/articles/670-2012-05-30-16-58-33/>, свободный.
13. Гришачев Николай Иванович [Электронный ресурс]. - Электронные данные. - Режим доступа:<http://www.cucher.ru/creation/arts/painting/57-grishachev-n-i.html>, свободный.
14. Гришачев Николай Иванович [Электронный ресурс]. - Электронные данные. - Режим доступа: <http://cultinfo.ru/art/painting-and-schedule/grishachev-nikolai-ivanovich.php>.
15. Гришачев Николай Иванович.- [Электронный ресурс].- Режим доступа: <http://www.lunin-gallery.ru/collection/grishachev/>, свободный.- Заглавие с экрана.
16. Гришачев Николай Иванович: Художник, член Союза художников СССР [Электронный ресурс]. - Электронные данные. - Режим доступа: <http://obzor35.ru/galereya-pocheta-4/item/гришачев-николай-иванович>, свободный.
17. Николай Иванович Гришачев. 1932-1990 [Электронный ресурс ]. - Электронные данные. - Анжеро-Судженск: МБУК ЦБС Анжеро-Судженского городского округа, 2014. - 1 электрон. опт. диск: цв, ч/б. - Системные требования: Windows XP, версия 2002; Adobe Acrobat9, Pro; MS Word 2007 и выше. - Заглавие с экрана.
18. Минина, Р Возвращение художника [Электронный ресурс ]. - Электронные данные. - Режим доступа: [http://www.cherlib.ru/encyclopedia.aspx?id\\_poisk=245](http://www.cherlib.ru/encyclopedia.aspx?id_poisk=245), свободный.

**Составитель:** Муниципальное бюджетное учреждение культуры Анжеро-Судженского городского округа «Централизованная библиотечная система», главный библиограф Солопова Наталья Васильевна

